

奉贤区肖塘小学: 课后服务再升级 缤纷课程助成长





为了积极落实"双减"政策,进一步做好小学生 课后服务工作,肖塘小学秉承"开明"校训,积极探 索、整合资源、升级完善,为每一位学生提供"开心、 精心、用心"的"开馨 5+2"课后服务,力求让每一位 学生拥有选择课后服务的主动权,助力学生兴趣选 择,满足学生成长需求,合力共育开明少年!

精准排摸 自主选课

学校立足每位学生个性化的发展需求, 遵循 "愿留尽留"原则,优化招生模式,灵动设计方案,首 次采用了钉钉线上自主选课的方式,在线上推出 "精品社团"菜单,提供给孩子们自由选择心仪课程 的空间,为学生全面而又个性化发展提供了平台。

精减作业 助力双减

学校落实"每周作业"公示栏,对班级作业数量 及质量进行严格把关。课后服务第一时段(15: 30-16:30),学校安排了"善学乐思小课堂",老师 们倾心奉献、精心服务,积极引导学生质疑、帮助学 生释疑,指导学生完成作业,力求做到"作业不回 家",减少了家长焦虑、减轻了家长负担。

精品社团 共促"五育"

课后服务第二时段(16:30-18:00),学校通 过全面排摸校内教师特长、专业素养以及课程开发 能力,开设了42节课程。学校还选用优质校外非学 科类培训机构资源,与多所校外基地对接,引进第 三方服务,合力打造了足球、羽毛球、陶艺、滑板、冰 壶,葫芦丝等多项体育艺术类课程,有效推动了"五 育并举",促进学生全面发展。

"京"彩课程 打造特色

京剧是肖塘小学校本特色课程,学校课后服务 深度融合学校京剧特色课程,组建"小梨园"少儿京 剧社团,"小梨园"少儿京剧社团分为男女生基训 班、老生班、武生班、花脸班、剧目表演班共5类,根 据剧目及训练内容分成8个班,每周二至周五课后 (16:00-18:00)各班训练两次。社团由聘请的上海 戏曲学院附属戏曲学校及上海京剧院专业教师任 教。有了专业助力与课程资源的融合,学校将传统 文化内化于学生的心智,外化于学生的行为,全面 提升了学生的艺术素养,打造出学校特色社团。

学校采取反馈跟踪机制,做好学生、家长的 满意度调查,做好学生的需求和家长的满意度分 析,通过构建学校、学生和家长共同评价教师的 立体化评价体系,促进教师的成长,确保课后服 务的质量。

学校将进一步完善课后服务机制,将课后服务 做实、做细,让"5+2"赋能学生新成长,让"双减"政 策诼步稳稳落地。

"疫"不容辞 温暖同行

嘉定区宝翔幼儿园"祥"志愿者在行动

2022年3月12日上午,宝翔幼儿园管利蓉园 长接到区教育局关于参与志愿服务工作的紧急号 召,面对疫情防控的严峻形势,刹那间,"园长,我参 加""我是青年党员,我先上""园长,我不是党员,但我 随时待命"……诸如此类的声音此起彼伏。瞬间,4 支 不畏疫情、勇于担当的志愿者队伍迅速集结,他们是 由教师和后勤教职工共同组成的。

"我马上到":3 月 14 日凌晨 5 点, 当大家都甜 甜地沉浸在睡梦中时, 一名名教师在一声声急促的 电话铃声中惊醒,"是需要我去支援了吗""好的,我 马上到"。老师们没有丝毫怨言,她们从报名成为疫 情防控志愿者的那一刻开始就不敢熟睡,生怕在睡 梦中接不到组织需要的电话。

"今天我上":随着南翔镇人民政府颁布了封闭 管理的通知,很多小区一大早已经开始实行封闭管 理,导致一位保育员志愿者无法前往参与志愿者工 作,此时,学校拨打了第三组志愿者队伍中保育员徐 秋凤阿姨的电话,"好的,我马上到,今天我上"。徐阿 姨现在担任小三班的保育员,她的右手因为网球肘

疼痛难忍了几 个月,看了医 生也迟迟不见 好, 她说她也 是在报完名う 后才反应讨来



自己的网球肘还没有好透,可是她说:"这么重要的 事情怎么能少得了我?

"我一直在":志愿者们到达现场后,穿上包裹严 实的防护服,她们不顾太阳的暴晒,用最饱满的热情 维持核酸检测秩序,有几位老师已经参加了马陆立 新村的志愿者服务工作,虽然身体依旧疲惫,但依然 以最高昂的斗志和状态投入到服务工作中,这些都 传说着宝翔人的满满抗疫力量。

地铁会回归拥挤,街道会重返热闹,还有古猗园 里热气腾腾的南翔小笼包也会一如既往散发出诱人 的香味。相信爱和希望蔓延的速度会超过病毒,一切 都会重新开始,到那一天,我们会重新在宝翔幼儿园

嘉定区南翔小学: 一场关于植树节的特别活动

学校的课后服务真有意思!""-下次我可以向别人介绍植物 时间过得好快呀! 啦!"这是嘉定区南翔小学三(6)班同学们的真心话。这些喜人话语的背后是学校实施跨学科项目 化学习,让更多的学生愿意留在学校,徜徉于丰

富多彩的课程活动中。 学校招募了一批自愿参与项目化阅读课程的 学生,每周一下午 4:30 进行为期一小时的"悦读四 季"综合课程活动。在这段时间内,他们时而围圈讨论,时而探寻校园花草树木。老师们此时化身学习 小助理,为他们提供指导和技术支持。

适逢植树节,怎样才能让校园里的每棵植物会 "说话",让更多的同学了解这些植物呢?大家决定 给这些植物朋友制作铭牌。

认识校园植物 学生们正利用 iPad 将自己感兴趣的植物拍摄下来,并通过"形色"软件搜索这 些植物的名称和特征。

设计植物铭牌 收集了植物的信息后,他们化身小小设计师,全神贯注地给植物们设计铭牌。

亲手挂上铭牌 同学们分区域整理了校园植物 的各类信息。一张张铭牌汇聚着同学们的心血,也延续着他们的设计思路。在植树节前夕,他们亲手为植



物们挂上铭牌。

同学们,记得驻足欣赏 一下美丽的校园,去认 问学们,记得驻定队员一个美丽的权盈, 云以识这些陪伴我们成长的植物朋友吧! 另外, 你们知道植树节的来由吗? 其实, 中国古代在清明时节就有插柳植树的传统, 历史上最早在路旁植树的人是韦孝宽。中国的植树节, 因时代的演变, 先后作 的生态环境,都起着非常重要的作用。设立植树节

的根本目的在于保护森林、增种树木。 这场植树节特别活动结束了,但南翔小学的项目化学习活动不会结束。学校将继续以项目化学习 的方式组织丰富多彩的综合活动,带领同学们开启 -段段新的学习旅程。

向 西 记行 上海 上海 三 开漾 放濞 大学奉 五 学 ナ野電 分 锋 活 动



在奉贤区教育局团工委带领 下,传统公益项目"爱向西行"已经走 到第八个年头了,该项目旨在帮助西 部盆困地区的少年儿童。在"3•5"学 雷锋纪念日之际,上海开放大学奉贤 分校团支部响应号召,把弘扬雷锋精 神和传递公益爱心结合起来,组织开 展了"爱向西行梦圆漾濞"募捐活 动,学校党支部书记陈刚、教工团支 部全体青年教师参加。

活动现场,青年教师们积极响 应,纷纷献上自己的一份爱心。爱 心捐款将由学校教工团支部清点 后,统一捐至上海市奉贤区教育基 金会,

会上,教工团支部书记周怡歆还通报了2021 年度奉贤区教育系统共青团工作考核结果,解读了 2022 年教育局团工委工作要点和 2022 年度学校 教工团支部工作设想。团员青年们群策群力,建言献 策,共商2022年度团支部工作。

最后,陈刚向青年教师提出三点期望:一是牢固 树立理想信念,不断提高政治站位。要加强时政学 习,有判断力地关注当下时政热点,坚决拥护"两个 确立",切实增强"四个意识",坚定"四个自信",做到 "两个维护"。二是加强组织建设,不断提高自身素 质、能力和本领。要借共青团建团百年契机,结合学 校特点、学生特色,力所能及开展闭建、闭员培训等 工作,确保上级"规定动作"做到位,学校"自选动作" 有创新、有特色。三是围绕学校中心工作,发挥好助 手的作用。要发扬年轻人富有激情、充满活力、昂扬 向上的精神风貌, 积极组织开展和参与学校各项活 动;要听党话、跟党走,积极向党组织靠拢,干事创 业,责任担当,在平凡的岗位上茁壮成长,做出不平 凡的业绩来。

记闵行区华漕镇中心幼儿园游戏观摩与研讨活动

为进一步推动幼儿园自主游戏活动的开展, 提升教师有效组织幼儿自主游戏的水平, 近期,华 漕镇中心幼儿园课程领导小组组成调研小组,对幼 儿园四大类游戏活动进行了现场跟踪观摩、研讨和

角色游戏,是幼儿通过扮演角色,运用想象,创 造性地反映现实生活的一种游戏。它是幼儿期最典 型、最有特色的一种游戏。

建构游戏

建构游戏,也称结构游戏,是指幼儿利用各种 建筑和结构材料进行各种建筑和构造活动以及反 映现实生活的游戏。

直击游戏现场,孩子们沉浸式的学习互动、合 作交往,尝试着像建筑师一般设计图纸、搭建作品, 不断调整和丰富,遇到问题迎难而上,体验成功、乐 干分享。

沙水游戏

沙水游戏也是结构类游戏, 是诵讨幼儿的想 象,以沙水为基本材料进行建构和构想,通过手的 操作,创造性地反映对周围事物的印象的一种活

在游戏过程中,老师们不给予过多的指导,不 提过多的要求,让孩子充分自主地游戏,孩子们都 沉浸在"我想玩,我要玩"的快乐游戏状态。当孩子 遇到问题时,老师才适时介入,完全放手让孩子自 己去探索,尊重幼儿的主体地位,给予幼儿充分的 自主权,做"慧教"的老师!

表演游戏

表演游戏,是幼儿根据文艺作品中的内容、情 节、角色,通过自己的语言、表情、动作创造性地进 行表演的一种游戏。

课程调研小组在交流和反馈中提出:如何提



更好地体验表演游戏的乐趣, 促进幼儿角色情感 的体验,希望老师们不断学习、思考,并在教学实 践中继续探索和积累,充分发挥表演游戏在幼儿 发展中的作用。

通过此次调研活动,课程小组精准把脉、有效 互动,更好地推进了幼儿园游戏活动的开展,助推 教师树立正确的儿童观、游戏观、教育观-玩游戏,趣享童年,以游戏点亮幼儿幸福童年!

舍小爱为大爱 疫情无情人有情

上海才众餐饮投资管理有限公司圆满完成闭环期间在院数万人员的一日三餐保障

近期,根据市疾控中心、市卫生健康委的要 求,东方医院南院启动应急预案,实施为期一周的 闭环管理。才众餐饮集团东方南院项目部79名员 工在卢红岩经理的带领下,吃住在食堂,超负荷工

作,圆满完成了闭环期间在院数万人员的一日三餐 保障,受到医院广大职工一致好评。

疫情就是命令,防控就是责任。广大员工在公 司董事长兰云科的带领下,舍小家为大家,发扬公



司武汉抗疫精神,克服重重困难,用自身实际行动 践行职责使命,期间涌现了许多感人事迹。

厨师尹洋波是位退役军人,习惯了军令如山、 令行禁止。闭环刚刚开始的时候,他接到了母亲去 世的电话。在疫情防控的重大任务面前,他深知"忠 孝难以两全",毅然抹干眼泪,舍小爱为大爱,把悲 痛化为力量,把责任化为担当,坚守灶台阵地,持续 奋战,不知疲倦,保证了一日三餐的正常供应,直到 闭环结束后才回家奔丧。

另一位在才众入职8年的张华中师傅,也是 闭环期间得知亲哥哥病故,一直在岗位上肩负着 自己的职责,直到闭环结束。

才众集团东方南院项目部采取了多种举措, 众志成城,保障了疫情期间的餐饮服务供应,用奉 献和执着,谱写了抗疫保障的赞歌,彰显了平凡才 众人的家国情怀。